

至爱亲情

父爱是部连续剧

□ 刘丽华

说到父爱,很多儿女都以为不能跟母爱比,说母爱浓烈,浓得铺天盖地,无时无刻不在温暖着自己。其实父爱也深沉,沉淀在岁月里,只有当某个时候,你才会想起。父亲离世后,我才意识到,父爱原来是一部连续剧,一时半会儿也播不完,得分集回放。

小时候,我很淘气,父亲打我,母亲很心疼,却不敢求情,父亲的鞭子似乎没有理由停下来,一鞭接一鞭抽得我大哭求饶。母亲不吭声,只处理我身上的伤。晚上,我无意间听到父亲责怪母亲没过来抢鞭子,母亲说他那么舍得打,她哪敢啊。父亲说以后对孩子,就得一个唱红脸,一个唱白脸。

父亲的工资一向只留点尾数,整数都交给

母亲。我们兄妹想吃点零食或买玩具,一般向母亲张口,基本上得不到满足;可转头向父亲伸手,父亲很给面子,从内衣口袋里掏出一个扁扁的钱包,打开,抽几张角票或块票递过来,有时甚至是倾囊而出,见者有份,兄妹几个皆大欢喜。

有一年国庆节,在县城工作的父亲没回来,他要值班。我被开水烫了双脚,脚全是水泡。母亲给父亲打电话,父亲连夜往家赶,走了几十里夜路,一进家门,天已亮,他啥也没说,小心翼翼背起我,往医院赶。护士给我吊好点滴瓶后,父亲才把裤腿卷起,让护士给消毒,这时候,我才看到父亲的脚皮开肉绽,手也擦破了皮。原来,父亲摸黑走路摔了一跤。那年,父亲

的加班费,就成了我的医药费。

父亲单位集资建房,按他的职务本来可住二楼或三楼,可他偏偏选了阴暗,潮湿的一楼,原来,他发现住一楼可在屋后加盖两间小房,让他渐渐长大的闺女和儿子也有私人空间。

父亲写过一篇回忆录,被收集在家乡的文史书籍里,得了50元稿酬,那是父亲一生唯一的一笔稿费,他先给母亲买了一双鞋,剩下的给我们交了学费。

我本来可进父亲单位的,可我执意要外出闯荡,进了一家电视台做实习记者,结果不到一月,我闯祸了,将单位的摄影机掉进水里,打捞上来已是废品,要进行赔偿,我灰溜溜地回家,等着挨训。可父亲没顾上训我,直奔我单

位替我赔偿。

还有,父亲陪读、父亲兼职、父亲采药、父亲的硬道理……原来父爱真是说不完,道不尽,点点滴滴,连续成集,且集集关联,牵肠挂肚,就像一部亲情连续剧,在儿女记忆的荧屏上,反复播放。

(编者语:6月15日是父亲节,邮箱里多了许多感念父亲的文字,一篇篇细读下来,看文中讲述的一位位父亲,有的幽默、有的严厉、有的深邃、有的新潮,父亲们个性迥异,风格不同,不同的父亲,不同的爱,却给了我们一样的感动。现撷取一文,祝天下所有父亲平安幸福、快乐长伴!)

若有所思

奶奶的信仰

□ 魏杏丽

奶奶八十八岁高龄,佝偻着腰,每走一步都努力迈开大步子,却总也走不远。

平日里,家里大人小孩各忙各的,谁有耐心听奶奶念叨陈年旧事?我有好奇问她,时常口中念念有词的什么?她微笑应答:“没事,念念经。”那一瞬,从她脸上,看到安静祥和,阳光下满头白发,释放出一种笃定的禅意。

事实上,奶奶与大多农村老太太一样,不曾加入任何宗教团体,也不吃斋念佛。除了春节、元宵节、中秋节这些重大的传统节日,或者家里每个成员过生日时,她会在厨房的灶王爷像前,燃上香,念上几句“……保佑谁谁无病无灾、平平安安……”听起来很俗,但又感觉实实在在。

小时候,我笑她“迷信”,奶奶总要在跪拜之后补上几句:“神心宽大量,别和小孩子一般见识,孩子小不懂事。”

后来我想,奶奶这样大字不识的老太太,怎么会有这么顽固的“迷信”?而这些“迷信”中又包含了太多的东西,比如笃信,比如执着,比如信仰。凡是超越奶奶自身能力的“大事”,她便求助心中“万能的神”,希望“神”能帮她好好照顾我们。

至今我弄不明白,从儿女到孙辈,她怎么能记住这么多人的生日?没有去过真正寺院的奶奶,到底信仰的是什么?突然想,带奶奶去寺院上香,为她的信仰找到依托。

带奶奶去寺院那天,风和日丽,人流如织。奶奶抬头看雄伟大殿里的诸位菩萨,我在旁边给她讲解,她把手里的拐杖递给我,蹒跚着向佛前,虔诚地上香跪拜,在她心里,这个大家庭的生机勃勃,也有“神”的赐予。

我豁然明白,她的所有信仰,是至诚至善,在这苍茫人世间,在柴米油盐的生活中,在浓得扯不断理还乱的人情世故里,与人为善才是真正的神灵。”

老有所乐

爱上太极拳

□ 高翠兰

当了一辈子教师,退休后,一下子心里很不适应。想好了上街买菜,等到了街上却不知道出门是干啥的;想好了找三楼的老同事借本书,上楼却和同事打起了麻将;想好了周末回老家摘杏,周末那天急得团团转却想不起啥事儿……

这样丢三落四的日子持续了很长一段时间,直到我遇上并喜欢上了太极拳。

我曾经在电视节目上看见一个年轻姑娘打拳,她打得很好,看起来美极了,让我觉得太极拳神秘高深,非我等一般人所能企及。

那天傍晚去李村花园散步,开始“看”打拳。这一看,我真看出了点信心。

练拳,学拳的人大约有十七八个人的样子,大部分人好像学习时间不长,动作既不到位又缺少太极拳味。我想,自己再笨也顶多和他们一样,他们敢学,我为什么不敢学?学!

如今看来,那天对我来说是一个值得纪念的日子。因为,从那天开始,我的生活增添了练习太极拳这个重要内容。太极拳给我的东西实在是太多了。

太极所主张的刚柔并济、行云流水、虚实分明、中正平和、体松心静、上下相随、圆满和谐都使我感到非常美好、奇妙,充满了中国古代哲学的大智慧。我在练习太极拳的过程中忘记了一切烦恼和痛苦,感到轻松愉快、神清气爽、无忧无虑。

在练太极拳的这些年中,我还结交了许多拳友。每天和拳友们一起研究切磋老师教授的内容,感觉又重回学生时代,充满了青春的活力和激情,洋溢着学习的情趣和快乐。不知不觉间,刚退休时所有的牢骚和烦恼都烟消云散了。

感谢太极拳,它丰富了我的人生。

小荷初绽

游小浪底

□ 苏钰泽

周末我们去小浪底玩,下车的时候已经快十二点了,我们参观的第一个景点是“观景台”。在观景台上,可以看到小浪底的全景。

从观景台上下来,我们就来到一个很大的湖边。湖里面有许多漂亮的鱼,红的、白的、还有黑的,一群一群在水里快活地游动。妹妹趴在湖边目不转睛地看,舅舅说要带妹妹放到湖里面去抓鱼,我竟然当真了,自告奋勇准备先跳到湖里去抓鱼,眼看一只脚就要离开船舷了,幸好舅舅及时拉住了我。

然后,我们来到一片竹林。竹林里的竹子长得又高又密,只有一条很窄的小路能够让行人通过,竹林里非常凉爽。竹林里的竹子又嫩又绿,真惹人喜爱。看到这么多茂盛的竹子,我悄悄对妹妹说:“这里说不定还有大熊猫呢!”想着大熊猫憨态可掬的样子,我和妹妹也不觉得累了。

最后,我们终于走到了大吊桥。在吊桥桥头,我们还看到了许多巨大的岩石雕塑。吊桥那么长,离水面至少有几十米高,走在桥上,看看脚下,就好像走在深不可测的大海上面。桥晃动着,身体也随着前后左右晃动,但是我一点儿也不害怕,因为我已经是小小男子汉了。

这是一个快乐的周末,因为,我看到了河南省最大的水库——小浪底水库。

作者系小学二年级学生 辅导教师:陈亚娟



长河落日圆

黄丹峰

摄于佃庄镇酒务村

“喜看家乡新变化”摄影大赛截止日期6月25日,详情请登录百度·伊滨吧。参选可投稿邮箱:ybxxbjb@163.com,注明“摄影大赛”字样。

信手拈来

假如不遇白富美

□ 陈爱松

表弟年过而立,谈了一个女朋友,据说学历、工作、人品都不错,交往着,却又一直犹豫着,问他原因,他说:“同学找的都是白富美,我遇到的是矮胖黑。”

爱美之心,人皆有之。只是遇到白富美,需要机缘。如果不遇白富美,怎么办?

晋代名士许允就没有遇到白富美,结婚当晚,一见新娘阮氏的容貌,脚步就想退出去。新娘扯住了他,平静地说:“我是缺少容貌美,但百行为首,你好色不好德,是真君子吗?”后来许允因谗言被逮捕时,全家大哭,阮氏追出去告诉他应对之策,然后平静地煮好小米粥等他回家。儿子们被司马氏猜忌时,又教给儿子装笨之法。因此,并不美丽的阮氏,赢得了丈夫的敬爱,世人的赞赏,和那些名门佳丽一起站于“贤媛”之列。虽是矮胖黑,胜过白富美。

一见钟情“钟”的常常不是情,而是貌。白富美,自然好,只是鱼和熊掌常常不能兼得。长长的岁月里有太多的漩涡,人生就是一次远航,静心想想,你是选择一个耐看的乘客还是一个同舟共济的水手?

黄帝遇到很多白富美,只是他选择了媼母,没有媼母的帮助,黄帝不一定能打败蚩尤;齐宣王遇到很多白富美,可是他选择了无盐。没有无盐的督促,齐宣王不一定能攻过自新;梁鸿也可娶白富美,可是他选择了孟光。如果不娶孟光,不会有“举案齐眉”的佳话;

诸葛亮也可娶白富美,可是他选择了黄月英。不娶黄月英,不一定能造出“木牛流马”……

这些古人都不算漂亮,但她们的名字却在历史中闪光。你说这几个男人,哪个不是智慧男、钻石男呢?

书法家王羲之,倒是娶了白富美谢道韞,世人眼中的佳偶,却过得并不幸福,妻子回娘家对新郎大为鄙薄。才貌双全的女子可以是梦中情人,可真要当妻子,男人也需要好好掂量一下自己的份量。

如果容貌能自己决定,谁不愿倾国倾城?可惜上天是吝啬的,他往往给予了美德,就不再给予美貌,才貌双全毕竟是少数。上天也是公平的,姿容平凡的女子如果善于修炼自己,也许在时光里会越来越美。

内心美好的人,常有善行善言,润泽着每一个平淡的日子,滋养着朝夕相处的家人。它们不会成为过眼烟云,而是潜藏在气质里,谈吐上、胸襟上,也积攒在容貌里。时光是美貌的敌人,昙花一现后一无所有;时光却是美德的朋友,在流年里会熠熠生辉。

一个男人也许会因为女子的美貌而停下,但一个智慧的男人却会因为女子的美德而留下。当你遇到合适的伴侣时,一定不要以貌取人,再交往一段时间,给别人一个机会,也是给自己一个幸福的机会。慢慢地,你会发现,花的美丽在貌,人的美丽在心,矮胖黑也许胜过白富美。

又是一年杏黄时

□ 孙俊玲

五月的风,带着火。催黄了麦子,催熟了杏。门外,谁高一声低一声吆喝“卖杏喽,卖杏喽。”那一声声长长短短的吆喝声,像一条时光的绳索,不意地就把我带到了小时候。

我家院里有一棵杏树,调皮的我喜欢爬到杏树上,打探春天的消息。杏树在我一天天的翘首盼望中,枝丫间小小的苞萼渐渐长大,直到有一天,它开花了,桃花的瓣,梅花的蕊,梨花的白。粉粉的,嫩嫩的,满树晶莹。香香的,甜甜的,蜜蜂来了,蝴蝶来了,春天也来了!我和小伙伴们兴奋地摘下一枝枝杏花,插在头发上,一张张小脸被杏花映得粉红。欢笑声中,花瓣落了一地,花瓣处那一枚枚小小的青果,给了我们无尽的期待。

家人说,这是麦黄杏,麦子黄的时候,杏就熟了,熟透的杏才能吃,但馋嘴的我们还是不时偷摘一颗青杏塞进嘴里,那种酸涩的味道,至今犹在嘴边。

盼望着,盼望着,终于,麦子黄了,杏也黄了,空气里都带着香甜。父亲会做一个钢筋钩,我攀在树上摘,手够不到的地方,就用钢筋钩钩,让伙们拿包袱在树下接,我拿着钩子瞄准一个杏,轻轻一钩,那金黄的杏子就滚落在包袱里,每接到一个,伙们都会开心地叫着,那种自豪和喜悦,是童年最丰盛的记忆。

电话铃响起,将我的思绪拉了回来。是水泉村卖杏的阿姨打来的,她高兴地说,园里的杏子熟了,又大又红,有好几家超市都已经联系好了,今年不用外出卖杏了,这两天歇时间得带孩子去摘一些回来吃,晚

了可就没了。言语中透出的是无法掩饰的喜悦,我也替他高兴。认识她是在三年前,那天逢集,她挑了两大箩筐的杏摆在我家门前,也不吆喝,羞涩地蹲在筐子前。中午,我给她端了一碗饭,她不好意思地推辞,看我一脸诚意,才接过饭,一边吃,一边和我闲聊。她们村山多地多,几乎每家都有好几亩的杏林,树苗是村里统一发放的,每年政府还有补贴。今年杏树第一次挂果,没想到居然结这么多,给亲友们每家都送,园子里还有好多。只好和老伴商量,挑了来卖,她笑眯眯地说,反正是“白拾”的杏,多少换点钱都行。等她卖完杏,我们开车把她送回家,顺便去她园里摘杏。

一路上,阿姨给我们讲村里趣事,也不知道绕过了多少个沟沟弯弯,老人说前面就是她家——水泉焦山。只见公路两旁的田地里,远远近近的都是杏树,金黄的杏在太阳下闪着光。庄户人家,依岭而居,土岭上是成片的杏林,对面是起伏的青山。这焦山村,何止是如画,神明就是世外仙境啊!我不无羡慕地说:“你们整天生活在图画中,跟神仙似的,一定长寿。”老人自豪地回答:“那是,我们村好几家四世同堂呢!”

沿着小路,我们来到她家的园子里,一见老伴儿她高兴地说,咱今儿遇到好心人了,两筐杏全卖完了,人家还大老远地送我回来。那样子,好像我们给了她多大恩惠似的。她的老伴儿慌忙招呼我们:“真是麻烦你们了,快让孩子们摘着吃吧。”

孩子们第一次看到满园黄杏,迫不及待地挎个小篮子在林子里跑来跑去,调皮的儿子小嘴对着枝上的杏就啃。满目黄绿不忍归,只愿长做守园人。夕阳下,真的不想走。从那以后,每年杏黄时,阿姨都会打电话邀请,每一次去,她都像看到亲人一样高兴,而我们每一次都能收获一篮子数不清的欢乐。

杏子多情最可人,年年如约年年黄。明天,我将再一次走进那“世外杏园”,摘拾儿时记忆中那酸酸甜甜的幸福。

人文历史

青牛西度 紫气东来

□ 杨群灿

天文,习占星之术,能知前古而预见未来。

眼见天下将乱,尹喜辞去大夫之职,请任函谷关令,寄迹微职,静心修道。他在关旁结草为楼(称之为楼观),每天在这里观察天象。有天夜里,尹喜忽见东方紫云聚集,其状犹如飞龙,由东向西滚滚而来,十分惊奇,知有圣人将从此经过,即自语道:“紫气东来三万里,圣人西行经此地,青牛驾车载老翁,藏形匿迹混元气。”便召见守关小吏尹景道:“近日将有圣人路经此关,汝等要时刻留意,如有形容奇特、车服异常、从东而来之度关者,切勿放行,立即禀报与我,不得有误!”同时,派人清扫道路,夹道焚香,以迎圣人,尹喜自己也天天沐浴,日日斋戒,净身等待。

七月十二日那天,日已偏西,光华东射,孙景不敢懈怠,坚守在关上瞭望,忽见行人中有一青牛之车,其牛大而车小,车板薄而载人重。车上坐一身着素袍的白发老翁,红颜大耳,双目垂髯,胡须拂拂,道骨仙貌,非同凡人。

孙景迅疾下关禀报,尹喜闻报大喜,飞奔迎在牛车数丈前,跪拜道:“我生有幸,得见圣人。关令尹喜叩见圣人!”

老子欲试其智,故意道:“吾乃一介贫贱老

翁,如此非常之礼,不知有何见教?”

尹喜道:“请圣人暂留神驾,到关中小住,指点修行之道。”

老子说:“老夫家居关东,田在关西,今往田中取些柴禾,如何会是圣人呢?”

尹喜道:“尹喜早得神明示象,已扫路焚香,沐浴净身,在此恭候多日,诚望圣人赐教。”

老子笑道:“尔所谓的圣人是古先生,此人善修施教,有绵绵永存之术,老夫正欲西去求教,还望大人放行。”

尹喜再拜道:“今视圣人真姿超绝,望略为尹喜指路,尹喜感恩不尽。”

老子道:“大人何以称老夫为圣?”

尹喜道:“尹喜好观天文,略知变化。今月之初,和风立至,见紫气东来,知有圣人西行;紫气浩荡,滚滚如龙,知来者至圣至尊非一般;而紫气之首有白云缭绕,圣人当为白发,是老翁之状;紫气之前有青牛之星相牵,圣人必乘青牛之车而来也。”

数试尹喜之后,老子见其态度诚恳,所言真切,确是可度之才,便怡然含笑答道:“汝知老夫,老夫知汝,当得度汝也。”

尹喜闻言大喜,叩头问道:“敢问圣人姓名?”

老子道:“吾姓字渺渺,无世不出,本人现在姓李,字伯阳,号老聃。”

尹喜焚香叩首,行拜师大礼:“圣人者,不以一己之智窃为己有,今汝将隐居,求教者必难寻矣,何不将汝之圣智著述为书?尹喜虽浅陋,愿代圣人传之后世,流芳千古,造福万代。”

老子在函谷关住下后,见尹喜心慈人善,气质清纯,于是以王朝兴衰成败、百姓安危祸福为鉴,溯其源,著上、下两篇,共五千言。上篇起首为“道可道,非常道,名可名,非常名”,故后人称《道经》;下篇起首为“上德不德,是以有德,下德不失德,是以无德”,故后人称《德经》,合称《道德经》。

一日,老子手持写成的简册,对尹喜道:“老夫授汝此书,上篇言宇宙根本,含天地变化之机,蕴阴阳变幻之妙;下篇言处世之方,含人事进退之术,蕴长生久视之道。研习不辍,苦修不懈,终有所成!”言罢,飘然而去,后不知所终。

老子去后,尹喜辞去关令之职,终日在楼观之上默诵修习,初时不甚明了,诵之口熟,渐渐品出其中妙蕴,后终于悟出真谛,修成大道,著《关尹子》九篇,成为文始先生、无上真人。